



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址  
http://www.cn.cnol.com  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 永远的1号

### ——追记因勇救群众而牺牲的消防员刘磊

本报记者 杨文娟



日常训练中的刘磊

#### 用生命践行誓言

3月19日事发时刘磊跳水救人的画面。当时河水冰冷刺骨，水流非常急，他消耗很快……消防员叶勇胜永远忘不了。



消防车前的刘磊



比武竞赛中获奖的刘磊(右二)



宣传消防知识的刘磊



给幼儿园小朋友讲解消防知识的刘磊

#### 新闻提示

3月19日9时33分，江苏省消防救援总队苏州支队吴江大队盛泽中队警铃响起：一名女子要跳河自杀，情况紧急！消防员刘磊与5名队友迅速赶赴救援现场。9时49分，跳河的女子被成功营救上岸，刘磊却不幸被水流卷走，年轻的生命永远定格在22岁。

“向消防烈士致敬”“英雄，一路走好”……3月21日上午9时，刘磊烈士追悼会在苏州市吴江区殡仪馆举行，上千名干部群众冒着细雨从各地赶来，为英雄送行。

1996年7月出生于湖南常德市的刘磊，生前系江苏省消防救援总队苏州支队吴江大队盛泽中队副班长，四级消防士。2015年9月入伍以来，刘磊始终牢记消防员的神圣职责，时刻冲在第一线，把人民群众的安危放在第一位，先后参加500余次灭火战斗和200余次抢险救援，救出120余名遇险群众，先后2次被评为优秀士兵，多次受到表彰奖励。

#### 他总是冲在最前面

消息：感觉像是晴天霹雳。指导员刘宇恒都悲恸难抑，一听到他没能上岸的噩耗……每每念及战友的牺牲，盛泽中队代训的刘磊总是第一个出动，冲在最前面。

#### 人民的好儿子

他并没有变得骄纵任性，而是比同龄人更懂事、更孝顺。刘磊是家中独子，虽然深受父母宠爱，但

当天9时39分，刘磊、叶勇胜和4名战友到达事发地吴江区盛泽镇新东大桥，桥下是50多米宽的清溪河。此时，一名女子面朝大桥站在桥栏外，一手扶着桥栏，情绪激动。现场民警正在桥上对女子进行安抚。指挥员立即命令成立1个救生组和1个安抚组。刘磊作为安抚组组长一直协助派出所民警对女子进行劝导。

突然，这名女子从桥上跳了下去。救生组组长叶勇胜和一位派出所辅警立刻下水开展救援。游到落水女子身边时，由于落水女子的情绪极不稳定，拼命挣扎，使得救援变得非常困难。水流湍急，叶勇胜接连呛了好几口水。

眼看着救援人员也遭遇危险，安抚组组长刘磊义无反顾地跳入河中，加入水中救援队伍。

游到落水女子身边后，刘磊朝战友张浩大声喊道：“快把救生圈扔下来！”张浩立刻向水中扔下系好安全绳的救生圈，接住救生圈后，刘磊奋力将救生圈套在轻生女子身上，随后大家合力将救生圈往岸边推。

眼看岸上人员也在帮忙拉救生圈了，叶勇胜回头看，却没看见刘磊的身影。他急了，大声喊叫，想回头去找刘磊，但水流太急，他被水冲出去20多米，再也游不动了，最后勉强回到了岸上。

9时49分，轻生女子被成功营救上岸。13时16分，刘磊被参与搜寻的潜水员发现，送医抢救无效，壮烈牺牲。22岁的刘磊用自己英勇无畏的壮举践行了“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言。

2015年9月，刘宇恒与同在新兵连的刘磊相识，“当时他在4班，我在9班。”刘宇恒告诉记者，虽然两人不在同一个班，但刘磊训练时的刻苦努力，技能的出类拔萃，给他留下了很深的印象。

勇敢、无畏、刻苦、努力……在战友们的眼中，刘磊是很多同龄人的榜样，是有追求的好青年。2017年，吴江消防大队组织10个中队举办业务技能比武竞赛，刘磊选了自己最不擅长的挂钩梯项目。备赛期间，他一遍又一遍地加练，扭动作、练速度，腿上全是被梯子磕破的伤痕。最终，刘磊在比武中获得了吴江区挂钩梯和3000米长跑第一名。

“他是我们的救援尖兵，在抢险救援时特别勇猛。”刘宇恒告诉

记者，作为副班长，每次执行救援任务，刘磊都冲在最前面，“有一次参与灭火救援，厂房里遍地瓦砾，浓烟滚滚，刘磊不顾个人安危提着水枪跨到窗台上，对准火点一阵猛扫，用最快的速度控制住火势。”

就在3月18日，刘磊牺牲的前一天，吴江区南麻永平村有人被困在煤气爆燃的民房中，也是刘磊主动请缨，第一个冲入火场，成功救出了被困人员。

“刘磊是队伍中的1号员，因为每次都冲在最前面，所以每次排队他的消防服都是最脏的。”刘磊牺牲后，战友们望着他穿过的1号消防服泪流满面，“他虽然走了，但在队里的位置谁也替代不了，他永远是我们的1号！”

在刘磊的手机里，最多的是发给爸爸的信息。比武竞赛的好成绩第一时间拍照向爸爸报喜，救援成功时的自豪感第一时间向家人诉说。他平时生活简朴，每个月工资自己从不乱花，隔一阵就汇给父母。

对待家人他懂事体贴，和战友相处他以诚待人。在日记本里，他写道：“无论在生命的哪个阶段，我们的生活中都不缺少朋友的影子，陪你哭，陪你笑，陪你走过或长或短的生命历程”。战友吕家林因病卧床，刘磊执勤训练之余主动陪护了好多天，一日三餐，送医送药，洗衣打扫……刘磊牺牲后，已经退伍离队的吕家林在3月19日晚就赶到中队，一遍遍喊着刘磊的名字，接着刘磊的遗物嚎啕大哭。

盛泽中队常年帮扶坛丘社区贫困学生小王，刘磊经常从自己工资中省下一部分，为小王买生活、学习用品。刘磊还经常带着战友一起去区乐龄公寓看望照顾孤寡老人，和老人拉家常，给老人打扫卫生。时间长了，老人们都说，“这些‘消防儿子’，比亲儿子还要亲！”

在事发地新东大桥上，无数市民自发在刘磊跳水救人的地方点燃蜡烛，敬献鲜花，悼念这位英勇牺牲的消防战士，诉说着对英雄的不舍与感怀：“他是我们的荣耀”“他将永远活在我们心中”……

目前，刘磊被应急管理部政治部批准为烈士，被应急管理部消防救援局追记一等功，追认共产党员，被团江苏省委追授为“江苏省优秀共青团员”，被苏州市人民政府追授为“消防救援勇士”，被团江苏省委追授为“苏州十大杰出青年”“苏州优秀共青团员”，并被苏州市文明委评为“苏州好人”。

#### 文化和旅游部提示广大游客 春光明媚好踏青 安全文明伴我行

随着天气逐渐转暖及清明节、劳动节、端午节等假日的到来，各地将迎来旅游旺季。文化和旅游部提示广大游客，春光明媚好踏青，安全文明伴我行。

做好行前准备。关注旅游、气象等有关部门发布的出行提示，了解目的地卫生、交通和社会治安情况，密切关注天气变化，谨慎前往气候条件不利的地区，谨防自然灾害。花粉过敏游客进行必要防护或谨慎选择旅游目的地。合理规划出游行程，选择正规资质的地接社、酒店、游乐场所和交通工具。掌握必要的安全知识、急救常识，准备必要的常用药品，建议购买人身意外伤害保险。

注意交通安全。春季出游以自驾游居多，各地将迎来客流高峰，游客应提前规划好自驾线路，可选择错峰出行或非热门旅游目的地。自驾出行前，仔细检查车况，并检查相关证件，确保是否齐全有效，确保行驶安全。遇大风、大雾、扬尘、降雨天气，应减速行驶。自驾出游应保持充足的睡眠，旅途中注意休息，避免疲劳驾驶。严格遵守交通规则，杜绝酒驾、醉驾、毒驾等违法违规行为。乘坐大巴出游时，系好安全带，提前了解安全锤、灭火器的使用方法和逃生门窗的位置，如遇车辆超载、超速、司机危险驾驶等情形，及时提醒司机或报警求助。

预防常见传染病。春季是流感、肝炎等传染病的高发季节。行前提前了解目的地流行病发病情况，及时调整行程。根据天气变化及时增减衣物，避免过度疲劳，防止感冒。合理膳食，增加营养，切忌食用无安全保障食品或国家保护野生动物。如遇发热或有其它不适，及时就医。

警惕火灾风险。春季正值大风季节，风干物燥，火灾诱发因素较多，要注意防火避灾，不在草木茂盛、树叶堆积等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。在其他区域用火结束后，及时彻底熄灭，不留隐患，确保安全。

文明有礼出游。树立文明出游意识，爱惜生态环境，不随地乱扔垃圾，不随意投喂动物、践踏花草。遵守公共秩序，不大声喧哗，不在公共场所吸烟，不推搡拥挤，不追逐打闹。保护文物古迹，不乱刻乱画，爱惜公共设施。遵守旅游目的地风俗习惯。如遇旅游服务质量纠纷，及时拨打全国旅游服务热线号码“12301”进行维权。（据文化和旅游部网站）

#### 标题新闻

- 中日韩围棋大师邀请赛在蓉落子
- 黄河安全度过110天凌汛期
- 国家卫健委疾病预防控制局：五类人群应每年定期进行结核病检查
- 到2022年京津冀力争实现三分之二地区地下水采补平衡
- 安徽投入近30亿元财政资金助力春耕生产
- 上海垃圾分类全程信息化：不分类将“难逃法网”

### 我们的价值观·精神的力量